

## První den voleb: 300 korun za hlas, natočila skrytá kamera

**BÍLINA** Té odvážné ženě je třicet let, je Romka a bydlí v Bříně. Říkejme jí třeba Irena. Společně s lidmi z nevládních organizací bojujících proti korupci se rozhodla dokázat nakupování hlasů v komunálních

volebách. Chtěla při něm přistihnout prostředníka a přes něj případně dojít až k těm, kteří byli ochotni za hlasy sociálně slabých, které volby jinak nezajímaly, zaplatit. S Irenou a aktivisty strávil včera odpoledne i reportér MF DNES.

„Dostanete protikorupční tričko, jak tomu říkáme. V knoflíku je kamera,“ ukazoval včera po poledni Michal Voda ze společnosti Naši politici Ireně oblečení, které si měla vzít na sebe.

» Pokračování na str. A3

## První den voleb: 300 korun za hlas, natočila skrytá kamera

» Pokračování ze str. 1

Společnost Naši politici se pro akci spojila s Oživením, Nadačním fondem proti korupci Karla Janečka a s Transparency International. Že se v Bříně bude uplácet, měli aktivisté informaci právě z romské komunity. A Irena se jim hodila.

„Slyšela jsem o placení za hlasy, mám kamarády v několika jiných bílinských stranách a chtěla jsem pomoci jim. Ti jsou čestní a nechci, aby doplatili na to, co dělá BSD,“ vysvětlila svou motivaci Irena.

BSD je zkratka pro Břilinské sociální demokraty, partaj, jež je ve městě součástí vládnoucí koalice a má zájem na pokračování ve vedení města. Její představitelé však jakoukoli korupci vždy odmítali. „Jedná se o účelové pomluvy našich politických konkurentů, kteří mají kampaň postavenou na lži. Za námi je čtyřletá poctivá práce,“ reagoval lídr kandidátky a místostarosta Bříně Zdeněk Rendl.

Protikorupční organizace se při včerejší akci zaměřily na místního obchodníka vietnamské národnosti. Od Ireny aktivisté věděli, že právě on je ochoten vyplatit peníze za hlasy. „Nabídl mi peníze za hlas pro BSD. Tři sta korun. Říkal, že jeden člověk z kandidátky pro něj něco udělal a on mu chce vrátit službu. Prý shání asi padesát lidí,“ uvedla Irena.

Pak s knoflíkem a s diktafonem do jeho krámků u náměstí včera přivedla čtyři lidi. Muž chtěl vidět občanské průkazy a odebral od příchozích jejich čisté volební lístky, vzápětí je vyměnil za své, na nichž byla zaškrtnuta BSD. Protože zjistil, že tři z pěti Romů nemají bydliště na Teplickém předměstí, kde se volilo v ulici Maxe Švabinského, peníze jim nevyplatil s tím, že jim je dá poz-

ději až v jejich volebním okrsku, kam je doveze. Dvěma ženám, které v ulici volit mohly, strčil celkem 600 korun – pětisetkorunovou a stokorunovou bankovku a svou dodávkou je k volební místnosti odvezl. Jedna Romka skutečně odvolila BSD zaškrtnuté obchodníkem, druhá tajně, aby to muž v autě neviděl, lístek zahodila. To vše by mělo být zdokumentováno včetně slov Ireny, kdy se obchodníka ptá na to, kolika Břilinským takto volební lístky během odpoledne vyměnil. „Asi stu lidí,“ dozví se odpověď.

Souběžně s akcí protikorupčních organizací, jejichž členové vše sledovali z jedné restaurace, včera ve městě konala i policie. Ta byla o možném uplácení informována od MF DNES, která první indicie o nekalostech zveřejnila před dvěma týdny. Policisté tak včera zadrželi v Bříně tři lidi, kteří údajně kupčení s hlasy organizovali. „K podání vysvětlení, nikdo nebyl omezen na svobodu,“ podotkla policejní mluvčí Alena Bartošová.

Nevládní organizace chtějí Ireniny záznamy zveřejnit po volbách.

Čtyři sdružení rozložila své síly do řady měst, hlavně na sever Čech a sever Moravy. Například z ústecké čtvrti Mojžíř mají nahrávku, kdy jedna z voliček popisuje, že jí bylo nabídnuto 200 korun za hlas pro jednu z pravicových stran. Ve zdejší volební místnosti pak došlo dokonce k neuvěřitelné situaci, kdy se jeden z voličů ještě před komisí dožadoval vyplacení odměny. Zasáhnout musela přivolaná policie, která pak začala možné kupčení s hlasy vyšetřovat. Stejně musí policie postupovat i v případě Chomutova, Teplic, Krupky a například Lovosic.

**Artur Janoušek**

» s přispěním Jana Veselého